



தீழ்நாடு

The EELANADU

சனம் 19 ஆனி 29 றஜப் 25 இதழ் 152
யாழ்ப்பாணம் புதன்கிழமை 13-7-77

வாகன அனுமதி பெற இன்றே விண்ணப்பிக்கவும்

யாழ்ப்பாணம், புதன் தேர்தல் தினத்தன்று வாகன விக்கச் செல்வதற்கு வாகன வசதி பெறுவதற்கு அனுமதி கோருவதற்கான இறுதித் தினம் நாளை ஆகும். அங்கவீனர்கள், நோயாளிகள் ஆகியோர் தமது வாகனங்களைப் பதிவுசெய்வதற்கு வாகன விக்கச் செல்லுமாறு வாகனங்களுக்குச் செல்லமுடியாவிடின் வாகனங்களைப் பாவிக்கலாம் என்றும் இதற்கான அனுமதியைப் பெறுவதற்கு இம்மாதம் 14ம் திகதிக்கு முன்னர் விண்ணப்பிக்கவேண்டும் என்றும் ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது தெரிந்ததே அனுமதி விண்ணப்பத்துடன் வைத்திய சான்றிதழ்களும் யாழ். தேர்தல் ஆணையாளருக்கு அனுப்பப்படவேண்டும். (கி-இ)

அமிர்தக்கு செங்கோல் அன்பளிப்பு

மாவட்டபுரம், செல். "தளபதி" என்று தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினரால் வர்ணிக்கப்படும் கூட்டணிச் செயலதிபர் திரு. ஏ. அமிர்தலிங்கத்திற்கு 'செங்கோல்' அளிக்கப்பட்டது. காங்கேசன துறைத் தொகுதியில் கூட்டணி சார்பில் போட்டியிடும் திரு. அமிர்தலிங்கத்தை ஆதரித்து மாவட்டபுரம் மடத்தடியில் நடைபெற்ற பிரசாரக் கூட்டத்தில் வைத்து இச் செங்கோல் வழங்கப்பட்டது. பல இனமரங்கள், கொம்புகள், பனையோலை முதலானவை கொண்டு சிறந்த சிற்ப வேலைப்பாடுகளுடன் இச்செங்கோல் மாவட்டபுரத்தைச் சேர்ந்த சிற்பாசிரியர் க. சொக்கலிங்கத்தினால் திரு. அமிர்தலிங்கத்திடம் கையளிக்கப்பட்டது. (உ)

பரு. இ. போ. ச. ஊழியர்

திடீர் வேலை நிறுத்தம்!

இயக்கமுடியாத பஸ்களை மாற்றும்படி கோரிக்கை

யாழ்ப்பாணம், புதன் வடபகுதிக்கு கொழும்பிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட 'சப்பல்' ரக பஸ்கள் இயக்கமுடியாத நிலையில் இருப்பதன்காரணமாக பருத்தித்துறை இ.போ. ச. டிப் போ பஸ் சாரதிகளும் கண்டக்டர்களும் நேற்றுக் காலை முதல் வேலைநிறுத்தத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

'சப்பல்' ரக பஸ்கள் அனுப்பப்பட்டன என்றும் இவற்றில் 19 பஸ்கள் மட்டுமே பாவனைக்குத் தக்கதாக உள்ளனவென்றும் அவர் தெரிவித்தார். எனினும் சமீபத்தில் 30 'அரோக் லேண்ட்' ரக பஸ்கள் யாழ்ப்பாணத்திற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டன என்றும் மேலும் இந்த ரக பஸ்கள் ஆறு இ. போ. ச. மேலிடத்தால் இங்கு அனுப்பிவைக்கப்படவிருக்கின்றன என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

இவ்வேலை நிறுத்தத்தை சமூகமாசத் தீர்த்துவைக்கும் பொருட்டு இ. போ. ச. அதிபர் மருத்துவமாதர் வேலை நிறுத்தம் ஏனைய ஊழியர்களின் ஆதரவைப் பெறவும் முயற்சி

காரிகள் வேலைநிறுத்தக்காரர்களை சந்தித்துப் பேசுவார்த்தை நடத்த முயன்றனர் என்றும் அம்முயற்சி கைகூடவில்லை என்றும் கூறப்படுகிறது. ஓடக்கூடியதாக ஒரு சிலபஸ்களையாகுதல் முதலில்தரும்படி [8-ம் பக்கம் பார்க்க]

மருத்துவமாதர் வேலை நிறுத்தம் ஏனைய ஊழியர்களின் ஆதரவைப் பெறவும் முயற்சி

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாணம் அரசினர் வைத்தியசாலை மருத்துவமாதர் வேலைநிறுத்தத்தில் எவ்வித மாற்றமுமில்லை. வேலை நிறுத்தம் நேற்று தொடர்ந்து நடைபெற்றது. வைத்தியசாலையைச் சேர்ந்த மற்றும் ஊழியர்களையும் டாக்டர்களையும், தங்களுக்கு ஆதரவாக அனுதாப வேலை

நிறுத்தத்தில் குதிக்குமாறு மருத்துவமாதர் கோரியுள்ளதாக தெரிவருகிறது. யாழ். மாவட்டத்தில் உள்ள மற்றும், வைத்தியசாலைகளில் உள்ள ஊழியர்களையும், இவ்வேலை நிறுத்தத்திற்கு ஆதரவு தெரிவிக்கும் கோரப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரிவருகிறது. (கு)

தேர்தல் கடமைபில் 9 ஆயிரம் பொலிசார்

கொழும்பு, செல்வாய் தேர்தல் தினத்தன்று நகடு முழுவதும் 9000 பொலிசார் கடமையாற்றுவார்கள். இவர்கள் தேர்தலுக்கு இரு தினங்களுக்கு முன்னர் இம்மாதம் 19-ம் தேதி கடமையை பொறுப்பேற்பார்கள். நாட்டிலுள்ள 6,400 வாகன விட்டம் நிலையங்களில் பொலிசார் பணியாற்றுவார்கள். நாட்டின் எப்பாகத்திலும், அசம்பாவிதங்கள் ஏற்படும் பட்சத்தில், உடனடியாக அப்பகுதிக்கு அனுப்ப, 15 குழப்ப என்ஓ என்று அறிவிக்கப்பட்டது. (இ)

விமானக் கடத்தல்காரர் சரண்!

ஹெல்சின்கி, ஜூலை 12 ரஷ்ய விமானத்தை பின்லாந்துக்குக் கடத்திச் சென்ற இரண்டு ரஷ்ய கடத்தல் காரர்களும் ஹெல்சின்கி விமான நிலையத்தில் ரணடைந்துள்ள பற்றினர். (இ)

கடத்தல் பொருட்கள்: ரூ. 4000 அபராதம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் யாழ்ப்பாணம் கோனகத் தெருவை அடுத்துள்ள சிறிய வீதி ஒன்றிலுள்ள இல்லத்திலிருந்து பெருந்தொகையான கடத்தல் சாறிகள், சாரங்கள் ஆகியவற்றை யாழ். பொலிசார் கைப்பற்றினர். யாழ். பொலிசாருக்குக் கிடைத்த இரகசியத் தகவலை அடுத்து அவ்விட்டைச் சோதனை செய்த பொலிசார் 38 பழைய

கார்ட் சாரங்கள், 77 நைலன் சாறிகள், 67 டசின் ஊதுபத்திப் பெட்டிகள் உட்பட பல கடத்தல் பொருட்களைக் கைப்பற்றினர். 8 ஆயிரம் ரூபா பெறுமதியான இப்பொருட்களை யாழ். சுங்க இலாகாவின் பரிமுதல் செய்ததுடன் குறிப்பிட்ட வீட்டுச் சோந்தக் காரருக்கு 4 ஆயிரம் ரூபா அபராதமும் விதிக்கப்பட்டது. (இ)

சட்டசபையில் காமராஜர் படம் எம். ஜி. ஆர். அறிவிப்பு

சென்னை, ஜூலை 12 மறைந்த தலைவர் காமராஜரின் உருவப்படம் தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவையில் திறந்துவைக்கப்படும். படத்தை திறந்துவைக்க வேக சபை சபாநாயகர் திரு. சஞ் சீவரெட்டி அழைக்கப்பட்டிருக்கிறார். தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் தமிழ்நாடு சட்டப்பேரவையில் இத்தகவலை வெளியிட்டபோது எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மு. கருணாநிதி உட்பட அனைவரும் மகிழ்ச்சியுடன் வரவேற்றனர். திரு. கருணாநிதி தம் சார்பிலும் தமது கழத்தின் சார்பிலும் மகிழ்ச்சி தெரிவித்துக் கொண்

டதுடன் ஏனைய எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர்கள் சார்பில் நன்றி தெரிவித்துக் கொண்டார். இன்று சபையில் படி அரிசிப் பிரச்சனை பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியது. அ. இ. அ. தி. மு. கழக உறுப்பினர் கோபால் பேசும்போது முன்னைய அரசு அண்ணாவின் படி அரிசித் திட்டத்தை கைவிட்டுவிட்டது என்று கூற தி. மு. க. உறுப்பினர்களின் குறுக்குவெறுத்து முதல்வர் எம். ஜி. ஆர். எழுத்து படி அரிசித் திட்டத்தை எமது கழகம் தனது தேர்தல் அறிக்கையில் சேர்த்துக் கொள்ளவில்லை. அதைவிட இப்பொழுது தண்ணீர்ப் பிரச்சனையான முக்கியமானது. மக்களுக்கு அளித்த வாக்குறு

திகளை நிறைவேற்ற முடியாவிட்டால் மக்களிடம் சொல்லி விட்டுப் பதவியிலிருந்து விலகொள்வோம் என்றார். எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மு. கருணாநிதி எழுந்து அண்ணாவின் படி அரிசித் திட்டத்தைப் பாவிக்கான நாங்கள் தான் செய்யத்தவறி விட்டோம். அண்ணா வழியில் செல்வதாகக் கூறும் நீங்களாவது நிறைவேற்றுங்களேன் என்று கேட்டுக் கொண்டார். இது தொடர்பாக முதல்வர் தமது பதிலை 15ம் திகதி வெளியிடுவதாகக் கூறினார். அரசுத் தரப்பினரும்-எதிர்க்கட்சி தி. மு. க. வினரும் அடிக்கடி அண்ணாவின் பெயரைக் குறிப்பிடுவதைக் சுட்டிக்காட்டிய கம்யூனிஸ்ட் உறுப்பினர் உமாநாத் இங்கு நாங்களும் இருக்கிறோம் என்பதை மறந்து விடாதீர்கள், அண்ணாவை பற்றி கவலைப்படும் அளவுக்கு நீங்கள் மக்களைப்பற்றிக் கவலைப்படுவதைக் காணோம் என்றார். அண்ணா வழியில் செல்பவர்களே பெரும்பாலான உறுப்பினர்களாக இருப்பதால் அண்ணாவின் பெயரை அடிக்க

சுவீப் முடிவுகள்

கொழும்பு, புதன் நேற்று அதிர்ஷ்டம் பார்க்கப்பட்ட 622-வது தேசிய சுவீப் முடிவுகள் வருவாறு:-	தலா 1000.00 ரூபா பெறும் 160 ஆறுதல்; பரிசுகள்;
05 A 0366	13 A 0747
44 A 0938	06 B 0172
08 B 0955	35 B 0646
37 B 0372	38 B 0009
38 B 0741	05 C 0723
06 C 0677	16 C 0121
25 C 0648	33 C 0694
39 C 0511	41 C 0763
06 D 0945	07 D 0168
16 D 0827	18 D 0760
21 D 0708	35 D 0758
10 ஆயிரம் ரூபா	(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

லோகசபை தேர்தலில் ஒரு நாள் சுற்றுப்பயணத்திற்கு இந்திரா 3 லட்சம் ரூபா செலவிட்டாராம்

புதுடி, ஜூலை 12
முன்னாள் இந்தியப் பிரதமர் திருமதி. இந்திராகாந்தி கடந்தலோகசபைத் தேர்தலில் ஒரு நாள் சுற்றுப்பயணம் செய்வதற்காக சுமார்

3 லட்சம் ரூபா செலவிட்டுள்ளாராம். கடந்த மார்ச் மாதத்தில் நடைபெற்ற லோகசபைத் தேர்தலின் போது குஜராத் மாநிலத்தில் தேர்தல் பிர

சாரம் செய்யும் பொருட்டு அங்கு ஒரு நாள் மட்டுமே சுற்றுப் பிரயாணம் செய்ததற்கு 2 லட்சத்து 84 ஆயிரம் ரூபாவை திருமதி. இந்திராகாந்தி செலவு செய்

தாராம். குஜராத் மாநில முதன்மந்திரி திரு. பாபுபாய் பட்டேல் நேற்று இந்தக் கவலை குஜராத் சட்டசபையில் உறுப்பினர் ஒருவரின் கேள்வி

ஒன்றுக்கு அவர் எழுத்து மூலம் அளித்த பதிலிலேயே பட்டேல் மேற்கண்ட தகவலைத் தெரிவித்துள்ளார். [இ]

அமெரிக்காவில் கடந்த ஆண்டு 1,40,000 தொலைபேசி சம்பாஷணைகள் ஒற்றுக் கேட்கப்பட்டனவாம்

நியூயோர்க், ஜூலை 12
“அமெரிக்கப் பிரஜைகள் மீது வேவு பார்ப்பதற்கு அமெரிக்க அரசு 164,000 ஏஜன்டுகளை நியமித்துள்ளது. 1976ல் மட்டுமே இவர்கள் அமெரிக்க பிரஜைகளின் 140,000 தொலைபேசிச் சம்பாஷணைகளை ஒற்றுக் கேட்டனர். 1830 லட்சம் அமெரிக்கர்களின் கைவிடல் அடையாளங்கள் அமெரிக்கப் பொலிஸ் தலைமையகத்தில் உள்ளன. “நியூயோர்க்

டைம்ஸ்’ மேற்கண்ட தகவல்களை வெளியிட்டுள்ளது. “சொந்தநாட்டுப் பிரஜைகளை வேவுபார்த்துக் கொண்டும், அவர்களை சுதந்திரங்களை மீறிக்கொண்டும் வெளி நாடுகளிலுள்ள மக்களின் மனித உரிமைகள் பற்றி அமெரிக்க அரசு பெரிதாகப் பேசுவது அநியாயமானது” என்றும் அப்பத்திரிகை எழுதியுள்ளது. [இ]

அவசரநிலையை தமிழக அரசு கண்டிக்காததற்கு கண்டனம் தி. மு. க. உறுப்பினர் கேள்விக்களை

சென்னை, ஜூலை 12
நெருக்கடி நிலை அறிவிக்கப்பட்டுள்ள போது கருணாநிதியின் பிறந்த நாள் விழாவுக்கு கொடி ஏற்றியதற்காக தாம் சென்னைச் சிறைச்சாலையில் நிர்வாகமாக நிறுத்தப்பட்டதாக தி. மு. க. தி. மு. க. சட்டசபை உறுப்பினர் திரு. மு. அரங்கநாதன் சட்டசபையில் தெரிவித்தார்.

இது அவசரகாலச் சட்டத்தின் கொடுமை என்றும் இந்த அவசரகாலச் சட்டத்தால் 2 உயிர்களை தி. மு. க. இழந்ததாகவும் இந்த அநியாயங்களை ஆளுநர் உரையில் கண்டிக்காதது தவறென்றும் திரு. அரங்கநாதன் சுட்டிக்காட்டினார்.

அண்ணாபடம் எங்கே?

தி. மு. க. கலைக்கப்பட்ட பின் அறிஞர் அண்ணாதுரையின் படங்கள் அரசாங்கக் காரியாலயங்களிலிருந்து அகற்றப்

பட்டதென்றும் இது தொடர்பாக அண்ணா தி. மு. க. முன்பு கூடியதாம் ஆட்சிக்கு வந்தால் அப்படங்களை திரும்ப உடனடியாக அரசாங்கக் காரியாலயங்களில் மீளவும் வைப்பது என்றும் தீர்மானித்தன ரென்றும் இன்று அத்தீர்மானத்தின் நிலை என்ன என்றும் திரு. அரங்கநாதன் சபையில் கேட்டார். (க-இ)

11 பொலிசார் மீது விசாரணை

புதுடி, ஜூலை 12
நெருக்கடி நிலை அமுலில் இருந்தபோது குஜராத் தில் பொதுமக்களைக் கொடுமைப்படுத்தியதாகக் குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ள 7 அரசாங்க அதிகாரிகளும் 11 பொலிஸ் அதிகாரிகளும் இப்போது விசாரணை செய்யப்பட்டு வருகின்றனர் என்று குஜராத் மாநில அரசு அறிவித்துள்ளது. [இ]

புதிய வான்மண்டலம்

லண்டன், ஜூலை 12
பால்மண்டலம் என்று அழைக்கப்படும் எழுது வான்மண்டலத்துக்கு அயலில்மற்றொரு வான்மண்டலம் இருக்கிறது. எழுப்பரோடேயல் அவதான நிலையத்து வானூலார் பிடித்துள்ளபுகைப்படங்கள் இதனை உறுதிப்படுத்துவதாக அறிவிக்கப்படுகிறது. இது ஒரு குறுகிய மண்டலம் என்றும் அரை மில்லியன் ஒளி ஆண்டுகளுக்கு அப்பால் அமைந்துள்ளதென்றும் கூறப்படுகிறது. ஆஸ்திரேலியாவிலிருந்து தென் வானத்தில் வானூலார் நடத்திய ஓர் ஆராய்வின் போது இவ்வான்மண்டலம் கண்டுபிடிக்கப்பட்டதாம். பிரிட்டன் ‘ஷமிட்’ தூரதரிசினி மூலம் புகைப்படங்கள் பிடிக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த ஆராய்வின் மூலம் “விண்வெளி நேராக உள்ளதா வளைந்துள்ளதா? என்ற கேள்விக்கு விடைகண்டுபிடிப்பதற்கான தகவல்கள் எமக்கும் கிடைத்துள்ளன” என்று ரேயல் அவதான நிலைய அதிபர் டாக்டர் வின்சன்ட் ரெடிஷ் கூறுகிறார். “நட்சத்திரங்களும் வான்மண்டலங்களும் எவ்வாறு உருவாகின என்பது சம்பந்தமாக இது காலவரைநிலை வந்த நம்பிக்கைகளை இவ்வாராய்வின் முடிவுகள் மாற்றிவிடலாம்” என்று அவர் மேலும் கூறுகிறார். [இ]

பாக். தேர்தல் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்க விசேட குழு

இஸ்லாமாபாத், ஜூலை 12
பாகிஸ்தானில் எதிர்வரும் அக்டோபரில், பொதுத் தேர்

3 பேர் மட்டுமே பணயம்

மாஸ்கோ, ஜூலை 12
ரஷ்யவிமானத்தைக் கடத்திய கடத்தல்காரர்கள் ஹெரல்சு கிள்கில் 24 மணிநேர பேச்சுவார்த்தையின் பின் 3 பயணிகளை மட்டும் வைத்துக் கொண்டு மிகுதி 69 பேரையும் விடுதலை செய்தனர் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. [இ]

தென்னையிலிருந்து மலிவான விடுகள்

லண்டன், ஜூலை 12
முதிர்ச்சியடைந்த தென்னை மரங்களைக் கொண்டு விடுகட்டுவதற்கு வேண்டிய கற்களைத் தயாரிக்கலாம் என பிரிட்டனில் உள்ள வெப்ப வலய உற்பத்திகள் ஸ்தாபனம் கண்டுபிடித்துள்ளது. இம்மரங்களைத் தரளாக்கி சிமெந்துடன் கலந்து கற்களைத் தயாரிப்பதன் மூலம் உறுதியான, மலிவான விடுகங்கட்ட முடியும் என இந்த ஸ்தாபனத்து விஞ்ஞானிகள் கருதுகின்றனர். இதன் பொருட்டு அவர்கள் பல பரிசோதனைகளை நடத்திவருகின்றனர். [இ]

சிவாஜிக்கு கருணாநிதி புகழாரம்

சென்னை, ஜூலை 12
நடிகர் திலகம் சிவாஜி கணேஷன் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தலைவர் கலைஞர் மு. கருணாநிதி பாராட்டியுள்ளார்.

பேரறிஞர் அண்ணா எழுதிய ‘நீதிதேவன் மயக்கம்’ நாடகம் மீண்டும் காஞ்சிபுரத்தில் மேடையேற்றப்படவேண்டும் என்று கழகப் பிரமுகர் ஒருவர் தம்மிடம் கேட்டுக் கொண்டது பற்றி பிரஸ்தாபித்து கலைஞர் ‘முரசொலி’ இதழில் உடன் பிறப்புக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் ‘காஞ்சிபுரம் நீதிதேவன் மயக்கம் என்றும் எனக்கு எத்தனையோ பழைய நினைவுகள் எழுபின்றன. காஞ்சிக் கழகத் தாரூடன் இணைந்து கழகக் கொள்கைப் பிரசாரத்திற்காகவும் கழக நிதிநிரட்டுவதற்காகவும் பல ஆண்டுகளுக்கு முன் தமிழகம் முழுவதும்

சென்னை சிறையில் இளைஞர் மார்க்கெட் மரணம் நெருக்கடி நிலையில் நடந்ததாம்

சென்னை, ஜூலை 12
தமிழ்நாட்டில் அவசரகால நிலை அமுலில் இருந்தபோது சென்னை மத்திய சிறையில் சென்னை சூலைமேட்டைச் சேர்ந்த இளைஞர் ஒருவர் மாணமுறையில் மரணமாகி உள்ளார் இதுகுறித்து அந்த இளைஞரின் நாய் பாநில கவர்னரிடம் நீதிக்கேட்டு மனுச்செய்துள்ளார். இந்த இளைஞரின் தாயாரான திருமதி முனியம்மாள் ஆளுநருக்கு எழுதியுள்ள கடிதத்தில் கூறப்பட்டுள்ளதாவது: “எனக்கு வயது 50. என்கணவர் இறந்து ஐந்து வருடங்கள் ஆகின்றன. தள்ளாத வயதிலும் என்னை எனது மகனே கூலிவேலை செய்து காப்பாற்றுவந்தான். அவசரகாலநிலை அமுலில் இருந்தபோது என் மகனை ஒரு நாள் சந்தைக்கத்தின்மீது கைது செய்துசென்றார்கள். திடீரென ஒருநாள் என் மகன் ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார் என தந்தி ஒன்று வந்தது. நான் ஆஸ்பத்திரிக்குச் சென்றேன். அங்கே மகன் இல்லை. சிறைச் சாலைக்குப்போனேன் அங்கே என்மகனின் பிணம்தான் காணப்பட்டது. மிக்க தோகரோக்கியத்துடன் இருந்த என் மகன் நோயிலால் இறந்திருக்கமுடியாது. சிறையிலேயே மாண்டுபோன என்மகன் ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார் என்று வந்த தந்தி முற்றிலும் புறம்பானது. இதுபற்றி மாவட்ட ஆட்சியாளரிடம் பலமுறை முறையிட்டிருந்தும் இதுவரை எது வித நடவடிக்கையும் எடுக்கப்படவில்லை நீங்கள் உடனே நடவடிக்கை எடுங்கள். (க-இ)

தமிழர்கூட்டணியின் வெற்றி 7 கோடி தமிழர்களின் வெற்றி

லண்டன் ஈழவிடுதலைமுன்னணி அறிக்கை

லண்டன், ஜூலை 12
“எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்குக் கிடைக்கும் வெற்றி உலகில் பரந்து வரும் ஏழு கோடி தமிழ் பேசும் மக்களின் விடுதலைக்குக் கிடைக்கும் முதல் வெற்றியாகும்”

“சிங்கள ஆட்சியாளர்களுக்கும், இவங்கைத் தீவில் வாழும் தமிழ் மக்களின் முடிவை அறிந்திட ஆவலுடன் காத்திருக்கும் வெளிநாட்டு அரசுகளுக்கும், தமிழ் பேசும் மக்களின் ஒற்றுமையையும், வலுவையும் விடுதலைவேட்கையையும் வெளிக்காட்டிட, அரியவாய்ப்பு எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலாகும்.”

“தமிழினத்திற்கு வாழ்வா? சாவா?” என்ற தீர்ப்பை வழங்கிடும் வாய்ப்பினைப் பெற்ற வசக்காள் பெரும்க

களே! தமிழினத்தின் விடுதலைக்கு இது ஒரு பொது மக்கள் வாக்கெடுப்பு என்பதைமனதில் கொண்டு, தனிப்பட்ட விருப்பு வெறுப்புகளை மறந்து, ஏற்றத்தாழ்வுகளை புறந்தள்ளி, கட்சிக்கட்டுப்பாடுகளை கடந்து, வரலாற்றுச் சிறப்பு மிக்க தமிழினத்தின் விடுதலையை வேண்டி நிற்கும் “தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி” வேட்பாளர்களை வெற்றி பெறச் செய்ய வேண்டுகோள் ஏழு கோடி தமிழ் மக்களின் சார்பாக வேண்டுகின்றோம்.

“வெளி நாடுகளில் வாழும் தமிழர்கள் தமிழின விடுதலைப் போராட்டத்தில் முழுமையாக பங்குகொண்டு தமதுபணியைச் செய்திட அணியாய் இருக்கிறார்கள் என்பதை தெரிவிப்பதில் மகிழ்கின்றோம்.” [இ]

லண்டன், ஜூலை 12
“எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணிக்குக் கிடைக்கும் வெற்றி உலகில் பரந்து வரும் ஏழு கோடி தமிழ் பேசும் மக்களின் விடுதலைக்குக் கிடைக்கும் முதல் வெற்றியாகும்”

லண்டனில் உள்ள ‘ஈழவிடுதலை முன்னணி’ விடுத்துள்ள அறிக்கையில் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளது. லண்டன் ‘ஈழவிடுதலை முன்னணி’யின் சார்பில் அதன் செயலாளர் திரு. என். எஸ். கிருஷ்ணன் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:- “ஈழநாட்டில், நடக்கவிருக்கும் பொதுத் தேர்தல், ஈழத் தமிழ் மக்களைப் பொறுத்தவரை வரலாற்று முக்கியத்து

31-ம் திகதி வரை பதிவு செய்யலாம்

கொழும்பு, செவ்வாய் பாரம்பரிய ஆயுர்வேத வைத்தியர்கள் தம்மை ஆயுர்வேத திணைக்களத்தில் பதிவு செய்துகொள்வதற்கானகாலக் கெடு இம்மாதம் 31-ம் திகதி வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

மணிவர்க்கு

அகிம்சை பெருந்தொகையான மனிதருடைய நன்மைக்கென்று தொழிற்படுவதில்லை. அது எல்லாருடைய நன்மைக்குமாகத் தொழிற்படுகிறது. அகிம்சையை வீரதமாய்க் கொண்ட ஒருவன், எல்லாருடைய நன்மையையும் பெறுவதற்குத் தேவை வரும்போது தன்னுடைய உயிரையும் விடுவதற்கு ஆயத்தமாயிருக்கவேண்டும். —காந்தி மகான்

சமுநாடு

THE BELANAADU

தேர்தல் பிரசாரம்

பொதுத் தேர்தலுக்கு இன்னும் ஒரு வாரம் தான் இருக்கிறது. தேர்தல் பிரசாரம் குடுபிடித்து உச்சக் கட்டத்திற்கு வந்துகொண்டிருக்கிறது. பத்தொன்பதாம் திகதியுடன் பிரசாரக் கூட்டங்கள் முடிவுக்கு வந்துவிடும். இப்போது பிரசாரக் கூட்டங்களில் பிரசாரப் பிரங்கிகள் ஒலி இரவு பத்துப்பத்தரை மணி வரை முழங்கித் தள்ளுகின்றன. தேர்தலில் போட்டியிடும் கட்சிகளும், சுயேச்சைகளும் தமக்கு வெற்றி நிச்சயம் என்ற உறுதியுடன் பிரசாரம் செய்துவருகின்றன. பல இடங்களில் சில சம்பவங்கள் நிகழ்ந்துள்ள போதிலும் பொதுவாக இதுவரை அமைதி பேணப்பட்டிருக்கிறது. வடபகுதியில் தினமும் நூற்றுக்கு மேற்பட்ட தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டங்கள் நடைபெறுகின்றன. சில இடங்களில் சிறுசிறு கல்விச்சுச் சம்பவங்களும் வேறு சிறு நிகழ்ச்சிகளும் நடந்துள்ளபோதிலும் வடபகுதியில் பொதுவாக அமைதியான முறையிலேயே தேர்தல் பிரசாரம் நடைபெறுகிறதென்று சொல்ல வேண்டும். பொலிசாரின் உதவியை அதிகம் நாடவேண்டிய அவசியமில்லாமல் வேட்பாளர்களும் பொசுதமக்களும் அமைதியைப் பேணிவருகின்றனர். இதற்காக அவர்களைப் பாராட்டவேண்டும். இதை அபேதியைத் தேர்தல் முடியும்வரை மட்டுமல்லாது தேர்தல் முடிந்தபின்னரும் பாதுகாக்கவேண்டும். வடபகுதிப் பொதுமக்களும் வேட்பாளர்களும் நாட்டின் இதர பகுதிகளுக்கு ஒழிகாட்டிகளாகவும் முன்மாதிரியாகவும் இருக்கவேண்டும். சமீபத்தில் இந்தியாவில் ஆட்சிமன்றத் தேர்தலும், மாநில சட்டசபைகளுக்கான தேர்தலும் நடை

பெற்றன. வட இந்திய மாநிலங்கள் சிலவற்றில் வன்முறைச் சம்பவங்கள் சில நிகழ்ந்தபோதிலும், தமிழ்நாட்டில் மிக அமைதியான முறையில் தேர்தல் நடந்துமுடிந்தது. அதன் பின்னரும் கூட அமைதி பேணப்படுகிறது. தமிழ்நாடு காட்டிய முன்மாதிரியை நாம் பின்பற்றுவது நல்லது. தேர்தல் நெருங்க நெருங்கப் பிரசாரம் குடுபிடித்து உச்சக் கட்டத்தை அடையும்தோது உணர்ச்சியைக் கட்டுப்படுத்துவது சுலபம் அல்ல. ஆனாலும் மேடையில் பேசுபவர்கள் மக்களின் உணர்ச்சியைக் கிளறிவிட்ட கூடிய முறையிலோ ஆத்திர மூட்டக்கூடிய முறையிலோ பேசுவதைத் தவிர்த்துக் கொள்ளவேண்டியது அவசியம். ஒரு வேட்பாளரின் பிரசாரக் கூட்டத்தில் பேசுபவர்கள் கூடியவரையில் தங்கள் கொள்கைகளையும், திட்டங்களையும் எடுத்துக் கூறி, வாக்காளர்களின் ஆதரவைத் திரட்டுவதே பண்பு. இதை விடுத்து எதிர்த்துப் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களைப் பற்றியோ அவர்களின் ஆதரவாளர்களைப் பற்றியோ தனிப்பட்ட முறையிலும் அவர்களுடைய சொந்த வாழ்க்கை பற்றியும் பேசுவது பயனற்ற செயல் மட்டுமல்லாது அமைதியான தேர்தலுக்கு அது எந்தவகையிலும் உதவமாட்டாது. கல்விச்சுச் சம்பவங்களுக்கு மதுவும் ஒரு காரணமென்று சொல்லப்படுகிறது. தேர்தலையொட்டிச் சில தினங்களுக்கு மதுபான விற்பனை தடைசெய்யப்பட இருக்கிறது. இன்று முதலே மதுபானத்தைத் தடைசெய்தால் கூட நல்லதே! இது ஜனநாயக நாடு. அதன் நல்ல பெயரைப் பாதுகாக்கவேண்டியது மக்கள் கடமை.

உள்ளூர் தேவைகள்

மாவட்ட மந்திரிகள் நிறைவேற்றுவார்

கொழும்பு, செவ்வாய் கட்டி வழுக்குவோம். "ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஆட்சிக்கு வந்தபின் தேவைகளைப் பூர்த்திசெய்யப் பல அபிவிருத்தித் திட்டங்கள் அமுல்செய்யப்படும்." கொலன்னாவையில் நடந்த தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டத்தில் பேசிய ஐக்கிய தேசியக் கட்சித் தலைவர் திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தன மேற்கண்டவாறு கூறினார். திரு. ஜெயவர்த்தன தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது: "கைலஞ்சம் மூலம் வேலை வழங்குவது முற்றாக ஒழிக்கப்படும். திறமையின் அடிப்படையில்

"தீவிரப் பகுதிகள் முன்னேறவில்லையே"

— யோகேந்திரா

நெடுந்தீவு, செவ்வாய் நடுக்கடலில் நின்றவிடுவதை நான் நேரடியாகக் கண்டிருக்கிறேன். 'ஓரே ஒரு பஸ் வண்டிதான் இம்முழுத்தீவிலும் சேவை செய்கின்றது, இது மிகவும் வேதனைக்குரியது அவ்வண்டி பழுதடைந்தால் அதோகதி. கெடுக்கலோ சீர்கேடைந்த நிலைமையில் இருக்கின்றன. மேலும் தொகுதியில் தற்போது மருத்துவ வசதியின்மை தண்ணீர் பற்றாக்குறைவு மின்சார வசதியின்மை போதிய கல்வி வசதியின்மை ஆகியவற்றை நான் கண்டறிந்துள்ளேன். என்னைப் பிரதிநிதியாக தேர்ந்தெடுத்தாலோ, தேர்தெடுக்கா விட்டாலோ இத்தீவை சீர்படுத்தி முன்னிலைக்குக் கொண்டு வர கண்ணும் கருத்துமாய் இருந்து உழைப்பேன் தொகுதியை மாத்திரம் கண்காணிப்பதோடு நின்றுவிடாமல், தமிழினத்தைப் பலப்படுத்தி இழந்த உரிமைகளை மீட்டெடுப்பதற்கும் அயராது உழைப்பேன். நெடுந்தீவு கிராமாட்சி மன்றத் தலைவர் திரு. அ. த. அம்பலம் கூட்டத்திற்கு தலைமை தாங்கினார். திருவாளர்கள்: அந்தோணி முத்து தில்லைநாதன், நாவேந்தன், செல்லப்பா கார்த்திகேசு, இராமநாதன், பண்டிதர் பசுபதி, டாக்டர் குணரத்தினசிங்கம், திருமதி இம்மானுவேல் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினார்கள்.

நெடுந்தீவு, செவ்வாய் நடுக்கடலில் நின்றவிடுவதை நான் நேரடியாகக் கண்டிருக்கிறேன். 'ஓரே ஒரு பஸ் வண்டிதான் இம்முழுத்தீவிலும் சேவை செய்கின்றது, இது மிகவும் வேதனைக்குரியது அவ்வண்டி பழுதடைந்தால் அதோகதி. கெடுக்கலோ சீர்கேடைந்த நிலைமையில் இருக்கின்றன. மேலும் தொகுதியில் தற்போது மருத்துவ வசதியின்மை தண்ணீர் பற்றாக்குறைவு மின்சார வசதியின்மை போதிய கல்வி வசதியின்மை ஆகியவற்றை நான் கண்டறிந்துள்ளேன். என்னைப் பிரதிநிதியாக தேர்ந்தெடுத்தாலோ, தேர்தெடுக்கா விட்டாலோ இத்தீவை சீர்படுத்தி முன்னிலைக்குக் கொண்டு வர கண்ணும் கருத்துமாய் இருந்து உழைப்பேன் தொகுதியை மாத்திரம் கண்காணிப்பதோடு நின்றுவிடாமல், தமிழினத்தைப் பலப்படுத்தி இழந்த உரிமைகளை மீட்டெடுப்பதற்கும் அயராது உழைப்பேன். நெடுந்தீவு கிராமாட்சி மன்றத் தலைவர் திரு. அ. த. அம்பலம் கூட்டத்திற்கு தலைமை தாங்கினார். திருவாளர்கள்: அந்தோணி முத்து தில்லைநாதன், நாவேந்தன், செல்லப்பா கார்த்திகேசு, இராமநாதன், பண்டிதர் பசுபதி, டாக்டர் குணரத்தினசிங்கம், திருமதி இம்மானுவேல் ஆகியோர் சொற்பொழிவாற்றினார்கள்.

"ஒற்றுமையை உலகறியச் செய்யும் தேர்தல் இது"

— யோகேஸ்வரன்

கிளிநொச்சி, செவ்வாய் 'தமிழ் மக்கள் பெரும்பான்மையினரின் அடக்கியானும் நிலைகண்டு இன்று சகல வேறுபாடுகளையும் மறந்து ஒன்று சேர்ந்துள்ளனர். அவர்களின் ஒற்றுமையை உலகறியச் செய்யப் போகும் தேர்தல் இது' என்று மாண்புமிகு தொகுதி தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி வேட்பாளர் திரு. வி. யோகேஸ்வரன் கிளிநொச்சி தொகுதி வேட்பாளர் திரு. வி. ஆனந்தசங்கரையை ஆதரித்து நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசுகையில் கூறினார். திருவையாறு படித்த வாலி

பர் திட்டத்தில் திரு. எஸ். இராஜேஸ்வரன் தலைமையில் இக்கூட்டம் நடைபெற்றது. திரு. யோகேஸ்வரன் தொடர்ந்து பேசுகையில், 'வடக்கில் இன்று கூட்டணியை எதிர்த்துப் போட்டியிடும் சுயேச்சை வாதிகளிடம் கொள்கை எதுவும் கிடையாது. கொள்கை அடிப்படையில் போட்டியிடும் கூட்டணிகளுக்கு இத்தேர்தலில் பேராதிபு கிடைக்கும் என்பது தின்மை' என்றார். திருவாளர்கள் இ. கிருஷ்ணராஜா, ஐ. திருஞானம், கே. தர்மலிங்கம் உட்பட மற்றும் பலரும் பேசினர். (சு)

பிரசவத்துக்கு அனுப்பப்பட்ட பெண்ணின் சடலம்

கொழும்பு, செவ்வாய் கப்பட்டது. ஆஸ்பத்திரியில் இறந்து போன பெண் நோயாளி ஒருவரை பிரசவ அறைக்கு அனுப்பியதையிட்டு, கொழும்பு பிரிவு ஆஸ்பத்திரிக் கமிட்டி விளக்கம் கோரியுள்ளது. இச்சம்பவம் டி. சொய்சா பிரசவ ஆஸ்பத்திரியில் நடந்ததுள்ளதாக ஆஸ்பத்திரிக் கமிட்டிக் கூட்டத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

ஆஸ்பத்திரிக்கு 6 மணிக்கு பின்னரும் நோயாளிகளை அனுமதிப்பதற்கு அனுபவம் அற்ற மருத்துவ தாதி ஒருவரே நியமிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் இப்பிரச்சனைகளைத் தீர்க்க மருத்துவ தாதிக்குப் பதில், டாக்டர் ஒருவர் நியமிக்கப்படவேண்டும் என்றும் கமிட்டியில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

13,500 ரூ. செத்தல்மிளகாய் பிடிபட்டது

கொழும்பு, செவ்வாய் பதுக்கிவைக்கப்பட்டிருந்த 13,500 ரூத்தல் செத்தல் மிளகாயை, கொழும்பு புறக் கோட்டையிலுள்ள வர்த்தக நிலையங்களில், விலைக்கட்டுப்பாட்டு அதிகாரிகளைப்பற்றி னார்கள். கடந்த சிலவாரங்களாக வெளிச்சந்தையில் மிளகாயின் விலை திடீரென அதிகரித்ததைத் தொடர்ந்தே இத்திடர்

சோதனை நடைபெற்றது. 3 வாரத்திற்குமுன் ரூத்தல் 6 ரூபாவாக விற்பனை செய்தல் மிளகாயின் விலை தற்போது ரூத்தல் 18 ரூபாவாக அதிகரித்துள்ளது. இயற்கைத் தட்டுப்பாடு ஏற்படுத்தாததற்காக மிளகாய் பெருமளவில் தடுத்துவைக்கப்பட்டுள்ளதாக அதிகாரிகள் நம்புகின்றனர். (சு-இ)

ஐயாறன் எழுதுவது

தமிழகத்தில் ஒரு சினிமா நடிகர் முதலமைச்சர் ஆக இருக்கிறாரே, அவர் ஆட்சியை எப்படி நடத்தப்போகிறார்? வேடிக்கை பார்க்கலாம் என்று ஆங்கிலம் படித்த சிலர் இங்கு பேசிக்கொள்வதைப் பற்றிக் கேள்விப்பட்டேன்.

முதலமைச்சர் எம். ஜி. ஆர். பதவி ஏற்ற முதல் வாரத்திலேயே காவிரி ஆற்றில் நீர் விரும்படி கர்னாடக அரசுடன் பேசி முதல் வெற்றி பெற்றுள்ளது பாராட்டத்தக்கதுடன், சினிமா நடிகரைப்பற்றி சில வட்டாரங்களில் நிலவிய சந்தேகத்தையும் நீக்கக்கூடியதாக இருக்கும்.

ஒருவர் எந்தத் தொழில் செய்தாலென்ன? சினிமா நடிகராக இருந்தாலும் அவர் ஆட்சியைத் திறம்பட நடத்த முடியுமென்பதை அறிந்து தான் தமிழக மக்கள், ஆட்சிப் பொறுப்பை எம். ஜி. ஆரிடம் ஒப்படைத்தனர். அவர்களுது நம்பிக்கை வீண்போகவில்லை என்பதை அவரது முதல் வெற்றி காட்டியுள்ளது.

எம். ஜி. ஆருக்கும் கருணா நிதிக்கும் வாக்குவாதங்கள் சபையில் தினசரி ஏற்பட்டு வருவதால் சபை விவாதங்கள் கலகலப்பாக இருப்பதுடன், ஆட்சியாளர்களும் அதிக கவனமாக இருப்பர். இதனால் ஊழல்களும் தவறுகளும் குறைந்து, ஆட்சி செம்மையாகி மக்களும் நன்மையடைய வழி பிறக்கும்.

தமிழகத்தில் கல்லூரிகளிலே மாணவர்களைச் சேர்ப்பதற்கு பணம் வாங்கும் வழக்கத்தை கவர்னர் பிரபு தாஸ் பட்டவாரி கண்டித்து, அந்த முறை ஒழிக்கப்பட்டதை வரவேற்றுள்ளாராம். மாணவரின் வாழ்க்கையே, லஞ்சம் கொடுப்பதில் ஆரம்பமானால், கல்லூரியில் சேரும்போதே அவர் மனதில் இந்த எண்ணங்கள் புகுந்தால், எதிர்காலத்தில் அவர்கள் வாழ்க்கையும் பாதிக்கப்படுமென்பதில் ஐயமில்லை. கவர்னர் கூறியதுபோல், முனையிலேயே இது ஒழிக்கப்படுவது அவசியமும் இது.

ஈழத்திலே அரசாங்க கல்வி ஸ்தாபனங்களில் இந்த வழக்கம் வெகுவாக இல்லை, ஆனால் சில தனிப்பட்ட கல்லூரிகளில் மாணவ மாணவிகளைச் சேர்க்க பெருந்தொகைகள் வாங்கப்படுவது பகிரங்க ரகசியம். இதற்கு இடமில்லாமல் அரசாங்கம் ஏதும் செய்ய முடியாதா?

அமெரிக்கத் தலைநகரான வாஷிங்டனில் ஒரு பெரிய "வேதக் காட்சிச் சாலையை" கட்டப் பண உதவிசெய்ய ஒர் அமெரிக்கச் செல்வந்தர் முன்வந்துள்ளார்.

'ஹரே கிருஷ்ண' இயக்கத் தலைவரான ஆசார்ய சுவாமி பிரபு பாதாவுக்கு அச்செல்வந்தர் எழுதிய ஒரு கடிதத்தில், "இதை என் வாழ்க்கைத் தொண்டாகச் செய்ய விரும்புகிறேன். இது பெரும் வெற்றி பெற லட்சக்கணக்கான டாலர்களை அளிக்கத் தயாராக இருக்கிறேன்" என்று குறிப்பிட்டுள்ளார். வாஷிங்டனிலே அந்த ஸ்தாபனத்திலே ஸ்ரீமத் பாகவதம், பகவத்கதை முதலிய வற்றில் உள்ள தத்துவக் கதைகள், முக்கிய விஷயங்கள் எல்லாம் அடங்கியிருக்கும். அமெரிக்காக்கு இந்து சமயத்தில் அதிக ஆர்வம் ஏற்பட்டுவருவது குறிப்பிடத்தக்கது.

REGAL Daily at 4-45, 7-00 & 9-30 p. m. only

(JAFFNA) ROBERT LOUIS STEVENSON'S CLASSIC TREASURE ISLAND (Color)

சாந்தி போன் 7642 ரோணி ரணசிங்க, நீற்று பெணர்ன்டோ W. M. S. தம்புவின்

DEIYANGE DHBENDUWA (சிங்களம்)

நல்ல தீர்ப்பு தமிழ் ஆக்கம்

RIO (Jaffna) Daily 10-30, 4-45, 7-15, 9-45 p.m. Today only Gun Fight At Comacoa Creek

From Tomorrow SECRET AGENT OSS 117

வெலிங்டன் [காழ். நகர்] தினசரி 3, சனி ஞாயிறு 4 காட்சிகள் எஸ். எஸ். ஆர். - ஜெயகுமாரி பூம்புகார்

15-ந் திகதி முதல் தாய் இல்லாக் குழந்தை

லிடோ போன் 7693 தினசரி 10-30, 2-30, 6-30, 9-45 (காழ். நகர்) ஜெமினி - சாவித்திரி

பத்தினித் தெய்வம்

15-7-77 முதல் ஒரு மகாராணி

மனோகரா தினசரி 4 காட்சிகள் [காழ்ப்பாணம்] சுந்தரராஜன்-செளகார் ஜானகி

ஆலயம்

வெகு விரைவில் வருகிறது எம். ஜி. ஆர்-லதா நடித்த

உழைக்கும் கரங்கள்

வின்ஸர் சிவராம், கீதாஞ்சலி, (காழ்ப்பாணம்) தர்மலிங்கம், ஸ்ரீதேவி தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த ஜெயேந்திரா மூலிஸ்

காத்திருப்பேன் உனக்காக

ராஜா 67-வது தினம் தினசரி 4 காட்சிகள் (காழ். நகர்) போன் 7180

தேவரின் திருவருள் (சுட்டம் கவர்)

குறிப்பு- பாடசாலை மாணவர்களுக்கு விசேட ஆசனம் என் ஒதுக்கிக் கொடுக்கப்படும். நிர்வாகத்துடன் முன் கூட்டியே ஒழுங்கு செய்து கொள்ளலாம்.

ராணி எம். ஜி. ஆர்.-லதா (இருவேடங்கள்) நடித்த தினசரி 4 காட்சிகள்

நானே நமதே (சுட்டம் கவர்)

ஸ்ரீதர் சிவாஜி - பத்மபிரியா (காழ்ப்பாணம்) முத்துராமன் - சகுந்தலா தினசரி 4 காட்சிகள் நடித்த

ஸ்ரீதரின் வைரநெஞ்சம் (சுட்டம் கவர்)

25 வருட ...

(2ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) குந்து பிரிந்து சென்று ஜின்னோ பாகிஸ்தான அமைத்தபோது, பாகிஸ்தானின் ஏனைய பகுதிகளில் அப்போது முஸ்லிம்கள் வாழவில்லையா? பாகிஸ்தான் பிரிந்தபோதும் இன்று இந்தியாவில் முஸ்லிம்கள் இல்லையா? அவர்கள் பாகிஸ்தான் பிரிவு தற்கு ஆகரவு அளிக்கவில்லையா?

இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் ஒரு தொழிற்சங்கமாக மாத்திரமன்றி அதன் அரசியற்பிரிவு தமிழர் பிரச்சனைகளிலும் பலமான ஈடுபாடு கொண்டு வருகிறது.

வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்கள் தவிர்ந்த ஏனைய பிரதேசங்களில் வாழும் தமிழர்களுக்கும் சமஉரிமைகோரும் இ. தொ. கா. வடக்கு கிழக்கில் தனி அரசு அமைப்பதை அங்கீகரிக்கிறது.

செல்லச்சாமி

திரு. எம். எஸ். செல்லச்சாமி பேசுகையில் கூறியதாவது: செல்லச்சாமிக்கு வாக்குப் போட்டால் அவர் என்ன செய்வார்? என்று சிலர் கேட்கிறார்கள். இந்நாட்டின் ஒரு கோடி 20 லட்சம் மக்களுக்குச் சோறுபோடும் மலையகத் தொழிலாளியின் துன்பங்களை அரசு மூடிமறைத்தபோது, அவர்களின் உண்மையான நிலையை தொலைக்காட்சியில் படம்பிடித்து வன்மையான மாநகரில் காண்பிக்கச் செய்து-வன்மையின் துறைமுகத்தில் வேலை செய்யும் தொழிலாளர்கள், இலங்கை அரசாங்கம் இலங்கைத் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு போதுமான சம்பளம் வழங்காவிடில் இலங்கைத் தேயிலையை நாம் கப்பல்கள் விரிந்து இறக்கமாட்டோம் என்று ஆர்ப்பாட்டம் செய்யும் நிலையையும் நாம் ஏற்படுத்தவில்லையா? இந்த சக்தி தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் சக்தி இங்கு பிரச்சனைக்கு தீர்வுகாணப்படாவிட்டால் - எமது குரலுக்கு செவிசாய்க்கப்படாவிட்டால் உலக அரங்கில் நாம் பிரச்சனையை அம்பலமாக்குவோம்.

இங்குள்ள கம்யூனிஸ்ட் வாதிகள் மேல் மாடி களில் சொகுசு அனுபவிப்பவர்கள் என்று அமைச்சர் பீலிங்ஸ் ஆர்.டயல் பண்டாரநாயக்கா பகிரங்கமாகவே கூறியபோதும் அமைச்சராகவிருந்த திரு. செனமன் வெளியேறினாரா?

சுழுவேந்தன் திரு. சுழுவேந்தன் பேசுகையில் தமிழர் விடுதலைக்கூட்டணி இம்முறைத் தேர்தலில் சகல தொகுதிகளிலும் வெற்றி பெறும் என்று.

ஊர்காவற்றுறைத் தொகுதி இளைஞர் பேரவைத் தலைவர் திரு. எஸ். கே. மகேந்திரன் உட்பட வேறுபலரும் உரையாற்றினர்.

வெஸ்லி [மாண்பாட] தினசரி 6-30, 9-30, சனி ஞாயிறு 2-30 சிவாஜி-மஞ்சளா அன்பே ஆருமிரே

புலோலி சினிமாவ் (பருத்தித்துறை) தினசரி 6-30 9-45 சனி, ஞாயிறு 2-30 சிவாஜி-செளகார் ஜானகி மோட்டார் சுந்தரம் பிள்ளை

நாகம்ஸ் (சுன்னகம்) தினசரி 6-30, 9-30 சனி ஞாயிறு 2-30 சிவகுமார் - ஜெயசுதா பட்டிக்காட்டு ராஜா

ஆசிரியர் நியமனம்

தீவுப்பகுதியில் அநீதி அதிபர் சங்கம் கண்டனம்

வேலணை, செவ்வணை, அரசாங்கத்திலும் அண்மையில் வழங்கப்பட்ட தரப்பட்ட திரமற்ற ஆசிரியர் நியமனங்கள் தகுதியான முறையில் கொடுக்கப்படவில்லை என்றும் இந்நியமனம் பெறக் கூடிய தகுதி பெற்றவர்கள் தீவுப்பகுதியில் இருந்தும் தகையையற்றவர்கள் நியமனம் பெற்றிருப்பதாகவும் தீவுப்பகுதிப் பாடசாலை அதிபர் சங்கம் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. வேலணை சரஸ்வதி மகா வித்தியாலயத்தில் திரு. வி. நல்லதம்பி தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி சங்கக் கூட்டத்தில் இக்கண்டனத் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது. தீவுப்பகுதியில் உள்ள பாடசாலைகளில் ஆசிரியர் பற்றாக்குறை இன்னமும் நீக்கப்படாதது குறித்து கவலை தெரிவித்தும் தீர்மானம் நிறைவேற்றப்பட்டது.

தீவுப்பகுதியில்

முற்போக்கு விவசாயிகள் கழகம் அங்குரார்ப்பணம்

வேலணை, செவ்வணை சரஸ்வதி புளியங்குடல், சுருவில் பகுதிகளை உள்ளடக்கிய முற்போக்கு விவசாயிகள் கழகம் ஒன்று அங்குரார்ப்பணம் செய்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. விவசாயிகளுக்கு கிரும்பி நாசினிகள், பசளை வகைகளைப் பெற்றுக்கொடுத்தல், விதை வகைகளை அவ்வப்பகுதியில் இருந்து பெற்றுக்கொடுத்தல், விவசாயக்கடன். இயந்திரங்கள் பெறுவதில் சிரமத்தைத் தவிர்ந்தல் என்பனவற்றை நோக்கங்களாகக்கொண்டு இக்கழகம் அங்குரார்ப்பணம் செய்து வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. இக்கழக அங்குரார்ப்பணத்தை யடுத்து தீவுப்பகுதி விவசாயப் போதுகிரியர்

ரிக்கட்மெஷின் தொலைத்த கண்டக்டர்

யாழ்ப்பாணம், புதன் பதவியில் இருந்து ஓய்வு பெறுவதற்கு இன்னமும் ஒரு வருடகாலமே உள்ளவர் எனக் கூறப்படும் இ. போ. ச. பஸ் கண்டக்டர் ஒருவரின் 'ரிக்கட்' மெஷின் காணாமல் போய்விட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. யாழ். மத்திய பஸ் நிலையப் பகுதிக்கு சமீபமாக இந்த ரிக்கட் மெஷின் கட்டந்த 10-ம் திகதி இரவு 8-30 மணியளவில் காணாமல் போய்விட்டதாம்.

திரு. வி. எஸ். பொன்னையா என்ற பிரஸ்தாப வயோதிப கண்டக்டரின் பரிதாபநிலையை உணர்ந்து தவறுதலாக அந்த மெஷின் எடுத்தவர் பெரும் மனிதாபிமானத்துடன் ஒப்படைத்தால் நன்று என்று யாழ்ப்பாணம் மத்தியடிப்போ உதவிப் பொறுப்பதிகாரி திரு. சொக்கலிங்கம் கேட்டுக்கொண்டுள்ளார்.

'குடிநீர் கிடைக்கும்'

அரியாலை, செவ்வணை "இக்கிராமத்து மக்கள் குடிதண்ணீர் பெறும் விஷயத்தில் மிகவும் கஷ்டமடைந்து வருகிறார்கள் என்பதை நான் அறிகிறேன். இவ்வூரிலுள்ள புலணைவரி அம்பாள் ஆலயவள விலுள்ள நல்ல தண்ணீர்க்கிணற்றுக்குப் பக்கத்தில் ஒரு தண்ணீர் தாங்கி அமைத்துத் தர நாம் வேண்டிய உதவிகள் செய்து தருவேன்" என்று தொழிலதிபர் திரு. இ. அரசரத்தினம் அரியாலை கார்த்திசன சமூக நிலைய வெள்ளிவிழா அரங்கில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார். கூட்டம் நிலையத்தலைவர் திரு. த. இராமலிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்றது.

கூட்டத்துக்கு முன்னர் திரு. அரசரத்தினம் தம்பதிகள் வெட்டுக்குளம் புலணைவரி ஆலயத்தில் நடைபெற்ற விசேஷ பூசையில் கலந்து கொண்ட பின்னர் ஊர்வலமாக வெள்ளிவிழா அரங்குக்கு அழைத்து வரப்பட்டனர்.

நிலையச்செய்வாளர் திரு. எம். பி. ஜீவானந்தம் வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார் - கார்த்திசன சமூக நிலைய மாதர் சங்கப் பிரதிநிதிகள் உட்பட ஏராளமானோர் இவ் வைபவத்தில் கலந்துகொண்டனர். (அ)

சேவக்குப் பாராட்டு

வேலணை, செவ்வணை, நயிலுதீவு ஸ்ரீநாகபூஷணி அம்மன் ஆலய வருடாந்த உற்சவத்தின்போது யாத்திரிகர் வசதி கருதி சிறந்த ஏற்பாடுகளை மேற்கொண்ட வேலணை உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. எம். சுப்பிரமணியத்தைப் பல பொதுத்தர்ப்பணங்களும் யாத்திரிகர்களும் பாராட்டியுள்ளனர்.

வாக்காளருக்கு...

(5-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ளார். அக் கடிதத்தில் மேலும் கூறப்பட்டிருப்பதாவது: "மேலே கூறப்பட்ட விடயங்களை எனது இலட்சியமாகவும் கொள்கையாகவும் முன் வைத்து இத் தேர்தலில் போட்டியிடுகிறேன். எனது தொகுதி மக்களுக்கும் தமிழ் பேசும் மக்களுக்கும் இன, மத, பிரதேச வேறுபாடின்றி சேவை செய்வேன் என்பதை உறுதியாக உங்களுக்குக் கூற விரும்புகிறேன்".

சந்திரகாசன்

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) ஆனால் இவ்வறிக்கையில் திரு. அ. அமிர்தலிங்கம் ஒரு பிழை விட்டுள்ளார். அவர் 'தமிழ்த் தேசிய இனம்' என்கிறார். இதனால் 35 லட்சம் தமிழ்ப்பேசும் மக்களையும் குறிப்பிடுகின்றார். எனினும் இவ்வறிக்கை வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களுக்கு வெளியில் உள்ள தமிழ் மக்களது கருத்துக்களைப் பிரதிபலிக்காததாக உள்ளது. திருவாளர்கள்: ஆர். ஈ. ஆனந்தராசா, கே. சி. கிட்டணர், புதுமைலோலன், த. மகேந்திரராஜா ஆகியோர் உட்படப் பலர் உரையாற்றினர். (க)

